TUAN 20
CHUONG 5: PHAN SO
BAI 5: PHEP NHAN VA PHEP CHIA PHAN SO (Tiép theo) (1 tiét)
Bai 1: Chon dap an ding nhit:
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Bai 2: Tim x, biét:
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Bai 3: Chon dap an ding nhat:

Céu 1: Tinh gia tri biéu thirc ( . i) S
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Cau 3: Tinh gia tri biéu thue
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Cau 4: Mot 6 to chay het 8 phut trén mot doan dwong vo1 van toc trung

A. Quing duong la 5 km, van toc trung binh 10 km/h.

B. Quiing dwong la 320 km, van tc trung binh 1a 60km/h
C. Quing duong la 5 km, van téc trung binh 1a 25 km/h
D. Quéng duong la 320 km, van téc trung binh la 64km/h
Cau 5: Tinh gia tri biéu thtc
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Bai 6: GIA TRI PHAN SO CUA MOT SO (2T)
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1. Tinh gia tri phan so ciia mt so

Quy tiic 1
Muén tim gia tri phan s6 . cia sb a, ta tinh a.
n n
~ Vidu1: = a) Gia tri  cua -80 la:
r . o) 2 _ 3
a) Tinh gia tri : cua 52(5) 80.2 = -60
b) Tinh gi4 tri = cia — s -
) sy 66 b) Gia tri Z cua—- la:
Gii: 25 3 _-75
66 4 264

2. Tim mt so khi biét gia tri phan so cta so do

Quy tic 2



Mudn tim mét s6 khi biét gia tri  ciia s6 d6 1a b, ta tinh b:

n

Vidu 2:
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Tim mot so, biét 7 cua

s6 do 1a:
a) -4

Giai:
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Bai tap

Bai 1: Mot manh veon cé di€n
hoa la hoa cic va hoa hong.

n

a) % cua mot sg) la -4.
S6 dé la: -4:§=-6

b) % clia mot s6 la —.
Sédsla: 4.2_43_-6
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tich 240m2, dwoc trong hai loai
Phan dién tich trong hoa cuc
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chiem e dién tich ca vweon. Hoi di€n tich trong hoa hong la

bao nhiéu mét vuong?

Giai:
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I Dién tich trong hoa hong la: 240 .123,=

veon la: 1 -

Cach 1: Dién tich trong hoa cic 1a:240.
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== 144(m)

Dién tich trong hoa hong 1a: 240 — 144 = 96 (m?)
| Cich 2: Phén s6 chi phan dién tich trong hoa hong so véi dién tich khu

96(m?)



Bai 2: Ban Thanh rét sira tir mot hop gidy dung day sira vao
coc duwoce 180ml dé uong. Ban Thanh wéc tinh sira trong hop

con % dung tich cua hop. Tinh dung tich hop sira.

Giai:
Phan s6 chi 180 ml so vé6i dung
ot s 4]
tich cua hop la: 1_3_3
Dung tich hop stra la:
180:%=900 (ml)
Bai 7: HON SO (1T)
1.H6n so

Tong qudt: (SGK/tr24)

Cho a va b 1a hai s6 nguyén duong, a > b, a khong chia hét cho b.
Néu a chia cho b duoc thuwong 1 q va s6 du la r, thi ta viét

a_r
b~ b
q% lahon so, docla"q, rphanb".

Ta goi: q la phan s6 nguyén, E 1a phan phan so.

Vi du
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Vit rl dudi dang hon so, cho biét phan s6 nguyén va phan phan so.

e

« Phén sé nguyén: S » Phan phan so: 2

2. DP6i hon sb ra phin sé
Quy tac:
Muon viet mot hon s6 duong dudi dang phan so, ta lay phan

nguyén nhin vd1 mau, cdng tir va gilt nguyén mau.
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Bai tap
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VAN DUNG: Bai tap 4 (SGK/tr25)

Hai xe 0 t6 cung di duoc quang duong 100km, xe taxi chay trong

1 % gio va xe tai chay trong 70 phut. So sanh van toc hai xe. )

B I o SR 70 phiit = ~ giv
: 80 = ¢ gio; p = 68

Cach 1:

Van tdc cua xe taxi 1a: 100:2 = 83,33... (km/gio)

Van tdc clia xe tai la: 100:2 = 85,71... (km/gio)

Vay van toc xe tai chay 16n hon van toc xe taxi.



